

海曙洞桥：新乡贤成为乡村振兴“助推器”



记者 陈朝霞 通讯员 朱燕君 潘海峰

前段时间，在海曙区洞桥镇沙港村，一名“草根讲师”用地道的宁波话，生动地分享着自己在浙江省举办的党的十九届五中全会精神培训班中学到的“满满干货”，接地气的宣讲方式获得掌声阵阵。这名“草根讲师”是今年71岁的夏永元，用乡音传递党的政策是作为洞桥镇乡贤理事会会长的夏永元众多奉献乡里故事中的一个，也是近年来洞桥新乡贤用自己特有的方式回报家乡，推动家乡发展的缩影。

传承创新文化 留住浓浓乡愁

在2020年10月举行的第三届全祖望（史学）文化节期间，中国当代著名油画大师、油画教育家，中国美术奖终身成就奖获得者金山石的《艺术+乡村》在沙港村举办，这位91岁的世界级油画大师亲选精品佳作回到家乡展出，还通过视频发来了对文化节的祝福，不仅是大师作为全祖望后裔对先人的致敬，而且开创了乡贤以“艺术+乡村”传承文化的全新模式，为期两个多月的展出让家乡群众近距离接受了高雅艺术的熏陶，也让美育教育的种子在家乡生根发芽。

在这次文化节期间，沙港村乡贤、罗曼利舍董事长罗世军所在团队还以全祖望诗词中提到的宁波海鲜作为食材，创新推出江南文人宴——“全公宴”，将历史文化名人的生活情趣、历史文化名城的餐饮美食向全国传播。

沙港村是著名史学家、文学家、浙东学术文化集大成者全祖望

幼时生活的地方，近年来，洞桥镇以全祖望文化为切入点，发挥新乡贤力量，将名人资源与地域文化品牌打造、先贤精神与民俗活动等相结合，积极探索传承与发展、弘扬与创新的文化之路。

早在2013年，沙港村就投入300多万元，修缮和扩建全祖望故居及纪念馆、村情村史陈列室，远在异乡的乡贤还纷纷出资相助，开展修谱工作；全益军出资10万元捐建了全祖望墓地凉亭，还倡议乡贤们捐款100多万元重修宗谱，使延续1000多年的《桓溪全氏宗谱》得以圆谱；全益军出资9万元，请专业技术人员维修损坏严重的民国版《桓溪全氏宗谱》；全海良夫妇出资10万元，在全祖望故居西南建造皓琦亭；全东方一家出资在故居南边建造牌坊，为故居添彩。

2015年，在全祖望诞辰310周年之际，沙港村首次以“全祖望命名文化节”，举行了首届全祖望

引导文明乡风 传播良好风尚

众多新乡贤在引导文明乡风、传播良好风尚方面同样发挥着积极作用，被洞桥镇村民亲切地称为“民间名嘴”的乡贤夏永元是其中的佼佼者。

夏永元曾经是一名企业家，如今回乡助力家乡发展。他从调解邻里纠纷开始，现在活跃在农村宣讲台上，用老百姓熟悉的场景及语言，宣传党的政策、传达党的声音。至今，他已在基层上了200多堂宣讲课，荣获“宁波市十大宣讲员”称号，他的党课教案还入选全省优秀基层党课教案集，2020年，他被评为浙江省“最美文化礼堂人”。

夏永元还身兼洞桥镇文联副主席一职，他发挥自己爱好文艺和创作的特长，创作主题情景表演、小品、快板等，宣传“五水共治”、

展现乡风文明。在他的带领下，镇文联下属八支文艺协会队伍不仅在各级舞台上精彩亮相，还获得区原创作品大赛三金一银、全国排舞大赛（宁波站）第一名等喜人成绩。

无独有偶，多次获得省、市、区创作大奖的洞桥镇乡贤理事会理事吴瑞芳也用自己的方式传播良好风尚。他编著的《洞桥故事》一书，体现了洞桥镇深厚的文化底蕴，获评宁波民间文艺精品奖；他创作了《全祖望廉政故事》一书，以此提高党员干部廉政意识，营造崇廉尚廉的良好氛围；他创作了《文明用餐保健康》“三句半”，倡导文明习惯。

“新乡贤有社会声望，又有地熟、人熟、事熟的特点，他们还能协助镇村调解民事纠纷、促进矛盾



记者 厉晓杭 通讯员 余姣姣 叶晶晶

变，离不开上史村全体干部群众的实干与努力。

真抓实干，展现民富村强新气象

新一届村两委班子由史永苗等5人组成，他们都有丰富的农村基层工作经验和担当实干真本领。“我们的目标一致，就是立足花卉产业优势，增加农民收入，提升村容村貌，改善人居环境，实现乡村振兴新突破。”这是史永苗上任后对村民作出的履职承诺。

为了更好地带领村民致富，新



“草根讲师”夏永元在上理论宣讲课。（洞桥镇供图）

帮扶弱势群体 助力建设发展

洞桥新乡贤还以成立贫困、助学、医疗基金等形式，广泛开展扶贫帮困、救济关爱活动，激发社会正能量。

帅特龙集团董事长吴志光10多年来一直致力洞桥镇的公益事业，2020年初，他拿出1000万元设立慈善爱心基金，其中500万元专门设立教育基金，用于奖励洞桥优秀学子、贫困学生，取得教育成果的优秀教师等。今年5月，受聘为洞桥镇乡贤理事会名誉会长后，他在原来1000万元慈善爱心基金的基础上又捐资500万元，新设教育“英才基金”，加大助学助教力度。至今他以及公司的名义设立和捐助的各类慈善爱心资金已经超过5000万元。

宁波富豪集团董事长全益军多年前曾投入100万元捐建镇中心小学教学楼，2020年“六一”前夕，他又为洞桥学子捐赠了价值10万元的图书；洞桥侨资企业——莱特海威公司总裁江黎钧近年来分三次捐助100万元用于改善洞桥社区卫生服务站和村老年活动室……在这些新乡贤爱心善举的带动下，今年洞桥镇新增慈善冠名企业13家，新增慈善基金2350万元，增幅位居海曙区第一。

除了弘扬爱心，新乡贤还发挥资源优势，反哺家乡建设。沙

解决，在维护社会稳定中起润滑剂的作用。”洞桥镇相关负责人表示，得益于新乡贤的助力，洞桥乡镇层面的一些专项工作，如“五水共治”“三改一拆”等进度也得以加快，同时群众对政府的满意度、对重点工作的支持度也明显提高。

2015年，宁波市重点民生项目——固废处置中心项目落户洞桥，有些群众不理解、不支持。夏永元闻讯后，走家串户，以第三方的角度客观地一次次深入找出分析问题，努力做群众的思想工作，助推了该项目稳步推进实施。

如今，乡贤文化在洞桥镇深入人心。2019年，沙港村乡贤理事会成立；2020年5月，洞桥镇乡贤理事会成立，前王村、三李村、洞桥村也相继成立乡贤理事会。这些镇、村乡贤理事会成员包括镇内部分企业家、行业带头人、宗族老前辈、文化志愿者等，越来越多的乡贤为家乡建言献策、出资出力，助力家乡各项事业发展。

港村党总支书记全华钧告诉记者，新乡贤有力出力、有智出智，已成为沙港村发展的助推器。“2012年，沙港村在启动新农村建设时，需大量资金，但因村级经济困难，又没有可抵押资产，只能向银行贷款。全伟民、全佩忠、许建斌等乡贤知情后，以个人企业作担保向鄞州银行贷款累计1亿多元，解决了资金紧张难题。新村二期建设时，全伟民又用个人企业作担保，向银行贷款借给村里使用，使新村建设顺利开展。”

全华钧介绍，一直以来，由于地势低洼、洪涝灾害频发，沙港村农业经济短板明显。为补齐短板，村乡贤理事会积极出谋划策，以实施农村土地集中委托流转为契机，重点对该村500亩土地实施改造，乡贤理事罗圣军还投资300万元在沙港村建造现代农业园，发展生态观光型农业，建设文化休闲基地，推动沙港村现代农业发展。

至今，沙港村收到乡贤250多万元捐款，沙港村的老年人、困难群众逢年过节都能收到乡贤们的慰问钱物。

除了弘扬爱心，新乡贤还发挥资源优势，反哺家乡建设。沙

记者手记

乡村要振兴，人才是关键。新乡贤作为现代社会中热爱故土、德高望重、才能突出、事业有成的精英群体，他们在凝聚乡情合力、参与社会治理、推动乡风文明和乡村发展等方面有着得天独厚的优势，是推动乡村振兴的宝贵人才资源。

近年来，洞桥镇以“乡贤文化”为切入点，丰富乡贤文化载体和阵地，发挥新乡贤在价值引领、精神激励、社会治理、促进和谐、助推发展等方面的重要作用，形成“谋事见

乡贤，办事找乡贤”的良好氛围。

党的十九届五中全会提出，要“优先发展农业农村，全面推进乡村振兴”。从洞桥的实践可以看到，激活新乡贤资源、凝聚新乡贤力量，有效发挥新乡贤“四两拨千斤”的作用，对于助推乡村振兴、集聚乡村振兴动能，有着积极意义。期待各地党组织加强引导，立足自身优势，以乡贤投身乡村振兴为示范引领，为乡村振兴培养更多生力军，注入更多活力。（陈朝霞）

北仑上史村：以实干精神振兴乡村

一届村两委班子更注重加强基础设施建设。他们将2021年即将开工的“水毁工程”列为“开门一件事”。

原来，每逢大雨，村里的花木地因沟渠排水不畅等历史原因经常被淹。台风天，地里的积水往往要两天一夜才能排掉，台风过后，花木因被淹造成损失少则数千元，多则几万元……为减少花农损失，这些年来，村两委班子主动作为，想尽一切办法，利用有限的资金做了最大的努力，但不能彻底解决问题。

自前年“利奇马”台风后，村两委班子来回奔波，成功向上级政府争取到项目资金。困扰花农的问题有望随着工程的竣工彻底解决，花农的收益将日趋稳定。“水毁工程”建设是上史村两委班子为民办实事的其中一项。近年来，在街道、村的共同努力下，村民积极参与美丽乡村建设，形成了全民参与乡村治理的良好氛围。

为民解忧，让物质与精神共富

村两委班子深刻认识到，要想带领群众发家致富，必须发挥引领带动作用。花木种植是村民最主要的经济来源，而史永苗的另一个身份是花木经纪人。“不学习，当不好花木经纪人。”

史永苗经常参加省内外各种花木讲座和培训，还到金华等地考察，了解各地市场行情，拓宽花木销售渠道，为花农带回最新的苗木、信息和技术。

村民毛良明回忆，有一年，苗木市场低迷，杜鹃价格持续下跌。当时，他种植的苗木没有销路，急得团团转。关键时刻，他找到村两委班子寻求帮助。最后，村两委班子帮他找到一位做苗木收购生意的胡姓朋友。就这样，短短半年，毛良明的苗木销售一空。有了这次经历，村两委班子成

员都清楚地知道，销路不打通，花木种植毫无意义。为此，村两委班子积极收集民意，建起柴桥花木供求群，从向花农宣传推广，到收集花木信息，再到帮助花农完成线上交易。经过多方牵线搭桥，街道设立了“花木驿站”平台，进一步拓展上史村不少花农的销售渠道。

村民的钱袋子鼓了，精神也要富裕起来。为了丰富群众的业余文化生活，村两委班子不仅带领村民修建了上史村文化礼堂，还一直物色合适的场所来建造公园。

“当干部就得为村民排忧解难干实事。”史永苗说，要让村民看到实打实的换届成效，获得感、幸福感成色更足更实在。



记者 孙吉昌 通讯员 何彦浩 俞芳园 文/摄

余姚凤山：「好人现象」激发正向效应

余姚“凤山好人”徐雅凤近日又做了一件好事，一七旬老人摔倒在秘图山小区门口，当时头破血流。徐雅凤看到后马上为老人止血，并帮助找到了老人的亲属。

凤山街道“好人帮帮团”微信群群主得知此事后，马上把徐雅凤的事迹发到了群里，团员们纷纷为她点赞，并积极转发。

倡导“好人学好人”是余姚凤山街道注重发挥好人正向效应，大力弘扬崇德向善新风尚的一个有效举措。

近年来，凤山街道厚植好土壤，催生了越来越多的好人，这源于街道推出的一系列载体创新。该街道坚持“用好心、当好人、做好事、有好报”的价值取向，大力宣扬身边的好人，每年精心评选“凤山好人”，为好人提供各项礼遇，通过典型引导、先进示范，让群众潜移默化地感受先进典型和道德榜样身上所蕴藏的价值观念、道德观，让大家争做“凤山好人”。

“凤山好人”不光只在家门口做好事，他们还把这种温暖延伸到余姚全市各地，身体力行诠释“大爱凤山”。凤山街道有关负责人说，街道经常能收到来自其他乡镇街道给“凤山好人”的感谢信。如第二届“凤山好人”郑方君义务帮扶鹿亭乡自强青年赵海明，就是这种“大爱”的最好印证。

赵海明是鹿亭乡村民，身患尿毒症十余年，经济负担沉重，但他自立自强，4年前开始在高山上养殖鸡鸭维持生计。一次走访慰问中，郑方君偶然得知了他的情况，便萌生了开展助农帮困爱心义卖的念头，这一帮就是4个年头。平时，郑方君通过微信、电话随时关注赵海明的情况，只要到了鸡鸭出栏的时候，他就主动对接，统计购买数量，有时甚至自己开车去鹿亭把鸡鸭运到城区。由于城区屠宰不方便，郑方君还免费帮助屠宰，送货上门。“真的没有想到，我会被隔那么远的‘凤山好人’关心帮助，我很感激他们。”赵海明感慨地说。

在凤山街道，对好人的礼赞不止于精神层面的肯定。不少商家自发地联系街道，想为好人提供各种“礼遇”。有的是以消费折扣、免费就餐的方式，还有的是以免费理发、免费洗车等方式，向“凤山好人”致以物质层面的回馈。“虽然不是什么贵重的奖励，但这足以表达我们的一片心意和一份敬佩。”东城社区一汽车美容中心负责人说。

凤山街道始终把培育孵化好人公益团队作为一项重要举措，旨在扩大好人群体，握指成拳放大好人群体的正向效应，累计孵化“东江妈妈帮”“舜江救援队”“铁路北乘凤志愿服务队”“医者仁心”等好人公益团队14个。

如今，学好人、做好人在凤山街道蔚然成风。截至目前，该街道已培育“中国好人”“浙江好人”“宁波好人”“余姚好人”“凤山好人”等88人。其中，“蚂蚁公益”负责人谢向杰被评为“中国好人”，“深夜食堂”郑树锋被评为“宁波最美战疫志愿者”“余姚好人”。



“凤山好人”礼遇项目启动仪式。